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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 15 DE 

OUTUBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair 

Neugbauer e Silva. Às 19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Fabiano Ávila da Rocha, Ieda 

Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura da Ata da Centésima Vigésima Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura.  Aprovada por seis 

votos, abstenção dos Vereadores Helio e Sérgio. Leitura do Memorando nº 47/2019, oriundo da Secretaria 

Municipal da Fazenda.  Leitura do ofício nº 221/2019, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 

222/2019, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 223/2019, oriundo do Poder Executivo. Dando, 

continuidade, passou-se a -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 046/2019, 

autoriza a abertura de crédito. Discussão e votação do Projeto de Lei nº 046/2019, aprovado por todos os 

Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passamos ao ------------------------------

-------------------------------------------------------------Grande Expediente--------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vereador Vino se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, a comunidade que nos assiste. 

Estou aqui mais uma vez reiterando o pedido verbalmente pela terceira vez na entrada de casa do senhor 

Tiago Peter, que fica no Passo das Almas, aonde é a chácara do senhor seu Renatinho aonde se encontram a 

mulher gravida e em dia de chuva não tem condições de um carro sair dali, então a gente pedi que seja 

colocado cascalho naquela entrada de casa que o risco que está correndo no dia de chuva se tem que sair na 

emergência não tem condições. Então somente puxado a trator consegue em dia de chuva, então a gente pedi 

ao líder de governo ali que pedi aos Secretários que faça esse trabalho que é de extrema urgência. Quero 

retornar aqui também a falar sobre a água do Rincão uma agua tão falada de anos prometido também, esse 

governo e até hoje nada foi feito. Hoje recebi um áudio do nosso amigo Donato que mora lá na esquina do 

Rincão e mais uma vez foi roubado a sua bomba, da sua cacimba com chuva teve que correr nos matos para 

conseguir agilizar água de novo parta ter água dentro de Casa e vários moradores que dependem dessa água 

e até hoje não alcançou lá até a esquina do Rincão até o Rincão lá em baixo também. Então a gente espera 

que saia do papel esse Projeto que essa comunidade lá e essa comunidade seja beneficiada com essa água 

prometida então a gente espera que sai do papel esse projeto que essas comunidades lá comunidade seja 

beneficiadas com essa água prometida. Então a gente espera que esse governo faça movimento para que isso 

aconteça que essa comunidade está sofrendo lá com essa água. E a gente fica triste em ver a situação que o 
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nosso município hoje se encontra, um débito de quase oitocentos mil reais setecentos e sessenta e nove mil de 

dividas já o nosso município hoje deixa a gente triste aonde que um governo que recebeu em caixa um milhão 

e oitocentos e cinquenta e dois mil e hoje já inverteu já devendo quase oitocentos mil reais. A gente espera que 

seja tomada uma providência como já tinha falado na sessão anterior perguntando quais as medidas que estão 

sendo tomadas para resolver essa situação no nosso município. Pelo que a gente vê falar por ai daqui uns dias 

mais não temos secretário de saúde, não temos mais a farmacêutica, aonde é que vai parar o nosso município. 

É lamentável, um governo que entrou cheio de promessas, prometendo até lanche no posto de saúde e até 

hoje agora a gente tem que estar recebendo essa triste notícia de o posto não ter nem uma farmacêutica para 

entregar os remédios daqui uns dias a mais. O Prefeito não se interessando em contratação de mais pelo 

menos manhã e tarde, isso ai é triste o nosso município chegar nessa situação que chegou, várias estradas, 

estrada que inicia ali na esquina do Gilmar Affeldt, saindo lá no Rudi Tesmann, saindo lá em baixo no Edson 

Venske na estrada também que está em péssimas condições necessita muito de cascalho, tinha uma parte lá 

que não nem carro não conseguia mais quase passar porque o borrachudo que tinha foi colocado uma 

caçambada de cascalho só naquele um buraco lá foi patrola foi tudo para lá, caçamba, e apenas achei agora foi 

encascalhado a lomba mas não só um lugarzinho foi colocado um cascalho e o resto está lá do mesmo jeito, 

tenho certeza que hoje os carros não conseguem passar lá e tem transporte escolar e é em uma ladeira, 

perigoso um ônibus até virar em uma ladeira daquelas por falta de cascalho e tinha mais assuntos mas vou 

deixar para os três minutos de líder.” Vereador Fabiano se manifestou: “Quero dar um boa noite aqui aos 

colegas Vereadores, a plateia que nos assiste, a todos ouvintes que nos companha pela Rádio Ideal, hoje 

tivemos um probleminha de som, mas tocando a sessão então. Quero começar falando onde estive no 

município vizinho em Camaquã convidado por várias autoridades lá na entrega de máquinas ao nosso 

município vizinho, onde tinha várias autoridades Deputados, de vários partidos de várias siglas que também 

trouxeram emendas ao nosso município vizinho, que onde a gente também conversava com que lá presente 

estava Deputado que eu tenho a chegada e sempre peço aos recursos Pompeu de Matos, onde a gente 

conversava sobre as emendas também que a gente quando estive em Brasília a gente pediu para o nosso 

município de Chuvisca, ai a gente conversando e as emendas estão certas que vão vir, então a gente está 

sempre cobrando e pedindo mais recursos para o nosso município e também estando aproveitando que 

estávamos na cidade vizinha a gente falava quando a gente pediu recursos para Hospital Nossa Senhora de 

Camaquã também ao nosso Deputado que tivemos êxitos e também estará ajudando nosso Hospital Nossa 

Senhora que é aqui de vários Deputados também que lá ajudaram a gente também procura recursos ao nosso 

Hospital aqui que é nosso é aonde a gente procura os primeiros aonde tem situações mais graves primeiro ao 

posto de saúde de nosso município  depois encaminhados ao hospital de Camaquã sempre. Então a gente é o 

Hospital e Camaquã Nossa Senhora é para nós aqui aonde nós todos os municípios vizinhos e nosso município 

vamos recorrer. Então a gente tem que dar força ao Hospital e tenta arrumar recursos também para que esse 

hospital permaneça e continue cada vez mais atuando um serviço que já estive lá e é um baita Hospital uma 

organização muito grande. Então a ente tem que procurar também que esse Hospital siga em frente, quero hoje 

dia quinze de outubro quero parabenizar a todas a mulher rural nossas produtoras rurais que hoje é o dia delas, 
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e também a todos os professores que duas profissões que eu digo que são de extrema importância e que a 

gente tem que dar um baita valor a essas guerreiras. As professoras que nos ensinam, produtoras rurais que 

tocam esse país, que tocam nosso município, que tocam o Estado, que tocam a vida de tantas as pessoas e as 

professoras e professores que nos ensinam que saem de todas dessas profissões saem de todas as profissões 

que hoje estamos aqui, nove Vereadores que tivemos uma professora todos. Então a gente tem que 

parabenizar e dizer que são guerreiras que a gente até fica pensando assim um professor tinha que ganhar 

muito mais pelo trabalho que faz dali ensinam todas as profissões que tem por ai a fora. Então quero deixar um 

grande abraço a todos professores, todas as mulheres que trabalham no meio rural que hoje é o dia e deixar 

um grande abraço a essas profissões que são de tanta extrema importância para todos. Quero deixar um 

grande abraço a todos ai desejar uma boa semana e fiquem todos com Deus, um grande abraço.” Vereador 

Cylon se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, a comunidade que nos assistem, 

motoristas que estão aqui tem outro cidadão que está de gaúcho com chimarrão e o nosso assessor jurídico 

Doutor Sérgio e as gurias da secretaria a Scheila e a Lúcia. Em primeiro lugar quero falar o Vereador Vino falou 

em água na águia do Rincão, água do Rincão não está chegando nas casas a água do Rincão está só na 

esquina ali ainda, está um absurdo aquela água ali até hoje não conseguiram tirar aquela água dali, qualquer 

chuva que vem aquela água atravessando ali já foi pedido umas vinte vezes ali e não tomaram providências ali, 

vão deixar primeiro dar um acidente uma coisa ali para depois, aquilo ia ter uma solução tão fácil, de fazer que 

se não dá para desentupir os canos só colocar canos na sequência que atravessar ali dentro que leva dez 

canos ali quinze canos ali dez a doze canos dá tranquilo ali é aquilo ali uma coisa fácil, fácil e o município não 

providencia aquilo ali é um absurdo quem passa ali quem vem de fora hoje ainda teve um cara lá de Amaral 

Ferrador que passamos por ali ai disse, mas aquele lá faz muito tempo que eu passei ali ainda está aquela 

água no Rincão ali, o que para quem pertence aquilo ali não é para o município que ele ia perder para o 

município, passei esses tempos e estava chovendo estava aquela água hoje passei ali está chovendo aquela 

água ia dar qualquer aguaceiro para passar água por cima da estrada é um absurdo não tomarem uma 

providência numa coisa passando todo dia por ali, coisa que não é caro só colocar os canos ali dentro de uma 

pouquinha duas três horas coloca os canos ali, ué tu não passa todos os dias ali na esquina do Rincão ali 

aonde atravessa quem vai para o Rincão ali, aquela ali, pertence ao município aquilo ali, não estou falando em 

cortar asfalto, não dá para ir na sequência, para lá como é que vão cortar o asfalto se está na sequência para lá 

só atravessar para lá, não precisa atravessar o asfalto se entupiu o cano consegue desentupir o cano eu já falei 

para o Eninho já mais uma vez só botaram na sequência que atravessa para lá é fácil, fácil fazer não fazem 

porque não querem não precisa atravessar o asfalto, asfalto só desentupiu os canos se não conseguir   

desentupir os canos para atravessar para lá. Quero parabenizar também a comunidade da Capela São Pedro 

do Tríduo, que teve lá estava muito bom então toda comunidade da Capela São Pedro está de parabéns estava 

muito bom lá, e todos festeiros da comunidade também da Paróquia que estava todos os festeiros estavam lá 

acompanhando também. E outra coisa aqui também que o pessoal tem me cobrado do aparelho de dentista ali 

para limpar os dentes, teve muita gente já ali faz uns quantos meses que o aparelho estragou e coisa 

pouquinha a dentista diz que não mandaram arrumar até agora, essa semana vou chegar ali para ver, pedir um 
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pedido de informação ali porque não arrumaram o aparelho tem gente que ontem ainda chegaram lá que ano 

tinha aparelho não arrumaram faz bastante tempo que não arrumaram esse aparelho ali do posto de saúde. 

Então essas coisinhas que são poucas coisa assim que é não é caro para arrumar e até agora não arrumou e 

agora quando quero ver se já fizeram processo seletivo da farmacêutica que vence dia vinte e três vence o 

contrato dela, vê se vamos fazer ou não. Secretário já está com papel pronto para ali para fazer o processo 

seletivo e o Prefeito diz para ele que não vão contratar de novo vão ver se vão contratar ou se não vamos 

contratar, por hoje era isso ai Presidente meu muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite 

senhor Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste na plateia, ouvintes da Rádio 

Ideal  na tarde dessa quarta-feira,  e os nossos seguidores eu acredito que devem estar transmitindo porém 

talvez diferente devido a nossa situação aqui técnica com nosso som, aos nossos seguidores da rede social 

Facebook, a qual se percebe cada dia o acompanhamento da nossa população de Chuvisca pela rede social. 

Quero nesse primeiro momento prestar a minha homenagem a todos os profissionais de educação especial aos 

professores, aos professores da nossa rede pública municipal de Ensino professores como eu pela 

homenagem do dia dos professores que é hoje, aonde cada um de nós que está aqui como Vereador como 

Legislador do povo com certeza teve a educação uma educação que cada professor em sua Escola com seu 

compromisso dar seguimento aquela educação que pai e mãe nos dá durante a nossa infância e a nossa 

adolescência que Deus possa nos permitir aos profissionais muita saúde, muita fé, muita sabedoria porque o 

desafio de educar não é para qualquer um, educar, educar, ser educador, ser professor, ter a profissão de 

educar e trabalhar na educação tem que ter vocação, tem que ser pro amor, parabéns a todos os professores. 

Quero aqui lembrar que hoje essa Casa aprovou um projeto de abertura de crédito especial para o nosso 

município de dezessete mil quatrocentos e noventa e um com vinte e seis centavos, aonde será essa verba 

designada para manutenção e condução do transporte escolar do nosso município. Um projeto importantíssimo 

a qual também os Vereadores também esperam e lamentam muito quero lembrar nossa comunidade já 

lamentando a demissão do Secretário Municipal de Saúde, Ex-Vereador Juliano Tejada qual me chegou nessa 

noite de hoje, que é uma grande perda para Secretária Municipal de Saúde, perder um Secretário, e não é o 

primeiro que essa gestão perde, portanto está na hora do gestor do Poder Executivo se debruçar juntamente 

com sua equipe de Vereadores com sua equipe de profissionais para saber realmente o que está acontecendo 

e quero lembrar aqui que a nossa comunidade está aguardando projeto que cria que vai contratar a 

fonoaudióloga, as fonoaudiólogas porque são dois cargos de vinte horas, cada um e esse projeto até então não 

chegou nessa Casa e eu sei mesmo com difamações a qual sofri pelo colega Vereador na rede social 

Facebook, difamações também do Ex-Vereador Juliano Tejada e também não Secretário hoje de saúde 

colocando que essa Vereadora votava contra a contratação do cargo de fonoaudióloga a qual é uma inverdade 

e o nosso povo precisa saber e eu tenho que ali lembrar. Quero lembrar também novamente trazer para essa 

Tribuna, lembrando que a lei cinquenta e quatro de noventa e sete, aonde ele designa e cria os cargos de todos 

os servidores as quais aqueles servidores que não são profissionais de educação que essa lei não é um plano 

de carreira aonde precisa ser corrigida a qual fui muito criticada nessa Tribuna, na semana passada e quero 

novamente lembrar que realmente o Poder Executivo precisa fazer uma correção porque a lei que caracteriza 
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todos plano de carreira de um profissional que exerce suas funções e as suas demandas de trabalhos numa 

gestão precisa ser caracterizada designada como mudança de nível, mudança de classe e aonde essa Lei aqui 

muito bem elaborada mas porém ali na parte da organização onde dispõe o quadro de cargos do município não 

faz toda uma descrição para ser chamada de plano e carreira, aonde os nossos servidores quero lembrar que 

novamente e reforçar que eu estou bem tranquila em relação as minhas colocações aqui. E quero colocar 

também em defesa ao meu marido meu esposo, Ex-Vereador por cinco mandatos aonde foi sempre muito bem 

apreciado pela população de Chuvisca, e desenvolver um trabalho, ato como Vereador e como Secretário 

Municipal da saúde, desse município, que várias Leis na criação desde noventa e oito, foi ele que participou 

juntamente com Ex-Prefeito Enio e que realmente ele tem um processo em relação a compra de licitação de 

remédios, aonde um Secretário sabe que ele não faz compras, mas que um Secretário assina uma licitação 

aonde um servidor que é designado para realizar um processo de licitação aonde Vereador aqui colega de 

bancada vem acusar e dizer, e eu sou uma mulher de respeito e uma mulher que fala a verdade e tem meu 

esposo junto comigo que também participar desse caráter e eu quero fazer uma pergunta ao Vereador que aqui 

lembrou se dizendo que não vai lembrara e eu teria muito mais coisa a falar, mas já peço desculpas senhor 

Presidente só para mim concluir a minha fala, eu quero fazer uma pergunta ao Vereador meu colega de 

bancada Vereador Helio, que ofendi aos colegas quase praticamente em todas as sessões quero perguntar 

para ele que graças a Deus que na minha casa a polícia civil nunca colocou porta a baixo e o meu 

estabelecimento o qual eu não tenho mas muito menos na minha Casa, quero que o senhor responda para 

população Vereador Helio o que a polícia civil que por várias vezes eu presenciei do lado de uma Escola, a 

policia Civil colocar porta abaixo o seu estabelecimento o que o senhor esconde lá? Vem aqui na Tribuna e fala 

a verdade para o povo, porque será? Uma boa noite a todos que possamos ter uma boa semana, na próxima 

semana terá mais novidades, muito obrigada.” Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite componentes 

da Mesa, boa noite aos que assistem e os que ouvem no dia de amanhã e no dia de hoje pelo Facebook, 

quantas discussões já se aconteceram nessa Casa, muitas vezes rancores venham a distorcer o andamento e 

as coisas que o município precisa, precisa ser discutido, mas aqui se distorce os fatos para que as coisas 

fiquem se estão ruim que continuem ruim, se estão boas para que a comunidade não saiba que está tudo bem, 

essa é a forma de quem assisti as sessões ver cita-se aqui de coisas que precisam no município ai fica também 

a questão que nós e reitero já essa palavra nós Vereadores não somos só fiscais somos legisladores, 

Legisladores buscam o que? O bem da comunidade junto com o Prefeito e vejo acontecia para outros 

municípios hoje acontece em nosso município vem coisas algo políticos coisas de partido discutisse em partido 

e se esquece que estamos num governo e que fomos eleitos e queremos o bem do povo sem pensar que 

amanhã vem a eleição e que amanhã vou precisar de um candidato a Vereador, ou a Prefeito ou a vice, isso é 

deixar de lado simplesmente se busca algo para seu partido e se esquece a realidade do município enquanto 

isso o povo sofre, enquanto isso reitero que nem eu disse qual o futuro que vai ter nossos filhos, nossos netos 

esperam em Chuvisca, estudar fora e depois procurar emprego fora, é isso enquanto isso e falar de coisas 

passadas enquanto se precisa buscar para que se tenha emprego em nosso município ou para que empresas 

venham mais em nosso município se fala lá do partido se fala do outro colega e de outro, não é as coisas que o 
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município precisa, agradeço até nesse fim de semana tive muito amigos e no qual me disseram assim não 

perde tempo enquanto estão lembrando de ti do teu nome, é porque se importam se eles não se importasse 

contigo não estariam falando Vereador Helio, e eu até que pensei bem às vezes não aguentava um desaforo 

aqui enquanto fala esse monte de picuinha a comunidade sofre lá, então não vou perder esse tempo, agradeço 

aos amigos que não preciso citar o nome aqui e que quanto se precisa, quanta estrada precisa ser arrumada 

com esse tempo que estragou, quantos recursos que nós precisamos botar essas máquinas a trabalhar que 

nem aqui estavam me pedindo de dentistas e a preocupação para que esse dinheiro chegue uma preocupação 

para que nós se reúna os nove Vereadores se alguém tem algo para levantar vão lá Vereadores vão se junta 

com o Prefeito vamos discutir o que nós podemos solucionar a questão de dentista a questão de verbas para 

máquinas, quantas questões em nosso município, vão discutir vão buscar outros olhares que tem nos outros 

municípios trazer para cá para Chuvisca nada isso não é feito, mas é discutido outras coisas ai o Vereador 

Helio, é o culpado, acho triste isso a gente estar ouvindo e muitas vezes reiterando essas coisas e o município 

cada vez precisando mais de recursos e só se fala no governo que nem aqui vi o Vereador Cylon falando de 

colocar canos ao correr imagina, falou em dezesseis, dezessete canos sair da curva do Rincão cruzar por 

dentro que tem que cruzar e sair lá depois do abrigo, quantos canos para fazer aquilo ali, a fundura que é aquilo 

ali, a noção que nem pode se mexer na área de esgoto do DAER, nem se pode se mexer e quem tem que 

mexer quem tem que mexer aquilo ali é o governo e o governo faz parte também do seu partido como faz parte 

do meu, vocês já disseram que tiveram lá, na semana passada até protocolei um pedido para Secretaria de 

Obras para que seja resolvido o problema do bueiro, mas que quem tem que resolver, claro que a força política 

dependi daqui também dependi, não adianta nós só falar que tem que resolver falar que tem que resolver mas 

a pressão lá em cima, aonde que nós temos que ir não é só do Prefeito cobrar aqui o Prefeito vai junto com 

nós. Então concluo e depois volto nos três minutos de líder, mas essa forma a política deve ser deixada de lado 

e começar a trabalhar pelo município esquecer essas desavenças que tem esses rancores, obrigado.” 

Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores aqui presentes, nosso 

assessor jurídico e a comunidade representada aqui por três cidadãos nesse momento obrigado por sua 

presença, boa noite também aos servidores dessa Casa que se encontram na secretaria, hoje não temos 

muitos assuntos, mas eu não poderia deixar em branco de também homenagear o profissional que é 

homenageado hoje que são os professores e eu sei quantos Vereadores já falaram aqui eu lembrava enquanto 

sentado ali dos primeiros professores que tive na minha vida, porque quando eu era adolescente apenas 

estudei até a quarta série e isso não sinto vergonha não, tive que parar na quarta série porque não tinha 

condições de ir a uma Escola mais distante, então a gente lembra os professores da época, o tempo passou e 

eu tive alegria de alguns anos atrás exercer essa profissão por três anos foi uma experiência agradável para 

mim, aonde eu trabalhei como professor no município de Camaquã durante três anos são experiências que a 

gente leva para o resto da vida, então de uma maneira especial aqui a todos os professores os nossos 

parabéns porque são pessoas que muitas vezes não apenas passam só a aula, mas o professor passa a fazer 

parte da vida do aluno, muitas vezes o professor absorve os problemas do aluno, está aqui a colega Vereadora 

Ieda que vem dessa área professora Ieda, muitas vezes professor ele acaba absorvendo os problemas que o 
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aluno tem, e o aluno acaba às vezes abrindo o coração  e falando com o professor, algo que às vezes nem em 

casa consegue falar. Então parabéns a todos os professores, professoras que não só nesse dia mas que todos 

dias possam ser respeitados seja pelos pais dos alunos, pelos alunos pelos governantes porque no tempo que 

eu estudei até a quarta série a gente respeitava muito o professor, eu lembro que a professora tinha uma 

varinha escorada na parede ali e as vezes fazia uso, e hoje a gente vê nas notícias muitas vezes crianças 

batendo em professor em salas de aulas e o professor não pode fazer nada, então mais respeito com os 

professores Sobre a situação do nosso município a gente deseja realmente que o nosso município cresça que o 

nosso município indo bem tudo vai bem só que às vezes certas decisões são tomadas por quem está na 

direção, por quem está no comando e nós não podemos interferir nisso, a pessoa que tem a caneta na mão, e 

eu participei do governo anterior como Secretário participei de outros dois governos como Legislador nessa 

Casa tenho muito para aprender ainda, mas um pouco já aprendi e comparando esses anos de experiência a 

gente viu que nesse atual governo se entrou assim talvez gastando a mais do que precisava em coisas talvez 

não tão necessárias e agora está faltando para o necessário. O que a gente ouve a gente não é que a gente 

está falando aqui observem e vejam com seus próprios olhos, quem dizia que não ia fazer turno único que não 

ia cortar nada, já não tem hora extra para ninguém e está cedo ainda a recém é outubro tem a metade de 

outubro tem novembro tem dezembro porque assim gente o primeiro semestre no Poder Público é as vacas 

gordas o segundo semestre é as vacas magras e quem não guardar uma gordurinha no primeiro semestre falta 

no segundo, isso é assim mesmo.  E bonito discurso aqui de que todos os Vereadores, tem que trabalhar junto 

com o Prefeito, pergunto quando o atual Prefeito vê aqui nessa Câmara assistir a uma sessão e conversar com 

a gente, repito a pergunta quando? Quando que nós fomos na Prefeitura e fomos bem recebidos tendo espaço 

para a gente poder falar, quando? Eu lembro em governos anteriores Vereadores certos Vereadores que 

denunciavam tudo e todos para o Ministério Público e hoje faz um discurso bonito, gente encerro aqui 

desejando a todos uma boa semana se tem alguns minutos Presidente passo ao Vereador Cylon se não 

agradeço a oportunidade que Deus abençoe a todos.” Vereador José Altair cedeu o restante dos seus 

minutos ao Vereador Cylon: “Obrigado Vereador Altair, só queria retornar aqui para dar parabéns aos 

professores Vereadora Ieda que é professora, então tinha me esquecido de dar os parabéns para as 

professoras e só para dar resposta para Vereador Helio que aprece que ele não mora dentro  do município da 

Chuvisca que ali os canos ao atravessar e já está o valor da faixa do lado ali canalizado ali não precisa passar 

o abrigo lá é só dez metros de canos, mas quinze metros por causa da curva ali, quinze metros de canos vai 

dizer quem vê na comunidade vai dizer que tem que passar o abrigo lá do outro lado cinquenta metro de canos 

isso é um absurdo um Vereador não conhecer aquele estrada ali, era isso ai Presidente, meu muito obrigado.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Meu boa noite aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assiste, também aos ouvintes tanto no Facebok, como a Rádio Ideal, quero continuar no 

meu raciocínio que já vinha comentando e também lendo a reportagem de zero hora, aonde fala do nosso 

município de Chuvisca de que um em cada dez municípios do Rio Grande do Sul não te arrecadação para 

manter em comparação que seria o Legislativo de cada município. E Chuvisca aqui da nossa região temos 

Chuvisca, Amaral Ferrador, Barão do Triunfo, que seria os municípios mais próximos a nós e isso se dá 
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porque? A arrecadação de IPTU, do ISS, que é sobre serviços e também o ITBI, que seria a transmissão de 

bens e móveis. Não se tem não se viu pelo menos abertura de uma rua de um investimento no perímetro 

urbano e isso acaba com que várias pessoas estão até mesmo comprando terrenos irregulares fora do 

perímetro urbano nas vilas, mais propriamente dita, construindo suas casas e com isso o perímetro urbano não 

está crescendo lá eles não pagam IPTU, e o município deixa de arrecadar. Hoje Chuvisca também sobrevive 

pelo FPM, e pelo repasse do Governo do Estado. Então se precisa de um planejamento de uma reformulação 

em toda a conjuntura do nosso município porque conforme os relatórios que eu tinha recebido até vou fazer 

outro oficio para ver como está a situação atual do município agora e também a questão com a folha de 

pagamento porque no mês de agosto em julho nós estávamos em trezentos e cinquenta e oito mil de déficit, 

agosto estava em quinhentos e noventa e quatro, se nós seguíssemos esses parâmetros hoje, seria 

aproximadamente mais de oitocentos mil, mas vamos deixar por setecentos cinquenta mil ai para diminuir um 

pouquinho e ai? Conforme o Vereador Altair comentou nós temos novembro, dezembro onde é que nós 

chegaremos com nosso município será que é cortando farmacêutico em nosso município? Será que é um 

Secretário pedindo demissão?  Com isso vamos conseguir botar o município em ordem? Não precisamos daqui 

a pouco te que cortar os FGs, cortar os CCs, alguma coisa para começar organizar o nosso município? Se sabe 

que tem duas patrolas, moto niveladora parada também está estragada para consertar isso ai o valor que vai 

ser? Está chovendo as estradas estão se deteriorando e a partir daí como ficará o nosso município? 

Precisamos sim, se unir e a partir daí começar a trabalhar, mas essa união poderia ter sido feita muito bem 

antes quando se tinha dinheiro em caixa porque quando se tem dinheiro em caixa, é fácil de administrar só que 

vai chegar um momento que isso finda, e Chuvisca está exatamente assim, não só findou como está devendo. 

E isso é ruim para todos nós, independente quem mora aqui, ali no perímetro urbano, fora, mais cedo ou mais 

tarde todos nós vamos sofrer juntos seja Vereador seja trabalhador seja administrador seja secretário seja 

professores seja quem for, e ai a nossa Chuvisca que estava começando a crescer ou daqui a pouco não, mas 

pelo menos estava se mantendo e a partir de agora como ficará? Então deixo essa reflexão para todos os 

nossos moradores do município e assim que receber esse relatório que pelo que eu tenho acompanhado nesse 

último mês ele não deve baixar se setecentos e cinquenta mil não deve mesmo, ele deve ter aumentado ainda, 

e isso é muito ruim. Quero deixar aqui os meus parabéns a todos os professores do nosso município do nosso 

estado do nosso País. A todas as mulheres trabalhadoras principalmente na área rural ai, que dão seu 

empenho na lavoura que estão junto com seus esposos com seus maridos lutam com seus filhos educam seus 

filhos para que não chegue na escola e lá maltratassem os professores, porque educação vem de casa, se for 

uma educação em seguida uma educação bem dada em casa certamente esses professores saíram cada dia 

agradecido nas escolas e confiantes de que Chuvisca está dando o melhor de si com os professor e dedicando 

uma nova geração em prol de uma Chuvisca melhor um estado melhor de um país melhor meu muito obrigado 

e até semana que vem.” Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder. “Retorno ai 

aonde a gente fica refletindo e ouvi dizer sobre polícia e casa de alguém eu lamento um amigo meu só porque 

era meu apoiador falecido Rogério Zarblewski, uma pessoa que era amigo dos amigos mostrou no velório tanta 

gente tinha lá, fizeram mal para ele, denunciaram, (parte inaudível) prejudicaram ele, isso pessoas que se 
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faziam de amigos, visitavam a família dele, pediam voto, era beneficiados depois que o Helio entrou de 

Vereador que não teve mais o voto passou-se para o Helio, virou inimigo, eu lamento ainda se usa a Tribuna e 

se fala em polícia. Eu lamento esse fato denunciar uma pessoa do bem que reitero mais uma vez que mostrou 

ali o público que estava no velório de corpo presente lamento isso, ouvi lamento pela família e ele com certeza 

não era essa pessoa tão ruim assim para merecer isso, ele nunca como eu como outras pessoas nunca 

desejaram mal para uma mãe não ter um filho que o útero  ia ser seco ele e eu nunca desejamos que a família 

ia morrer que a família ia sofrer que várias famílias e se ouvia aqui nessa Casa Legislativa se ouvia as pessoas 

por fora e tem uma palavra que até um amigo meu disse assim: Helio, fala assim idem: Idem, e uma outra coisa 

também a minha casa, a casa do falecido Rogério jamais a esposa dele abriu a janela para alguém entrar para 

dentro e então essas coisas ninguém quer estar aqui discutindo mas puxa uma lembrança que me emocionou e 

do fato que prejudicou um cara que não está mais no meio de nós que ele tem uma família aqui na Chuvisca, e 

essa família é amiga de nós todos, pelo menos eles consideram como amigo, mas vejo que muitos não 

consideram então um abraço a todos e até a próxima sessão e que essas pessoas do mal tem tempo ainda 

para poder pedir desculpas a Deus porque o retorno a Lei do retorno é aqui, obrigado.” Vereador Vino fez o 

uso da palavra nos três minutos de líder. “Retorno essa Tribuna também me esqueci de dar os parabéns a 

nossa colega Vereadora que nos ajuda bastante nas comissões, quero te dar os parabéns pelo seu dia, 

principalmente na educação na área da educação que você nos ajuda muito nos pareceres nos Projetos, quero 

te dar em seu nome parabéns a todos os professores do nosso município e também as mulheres agricultoras 

que são aquelas mulheres guerreiras que estão junto do lado  do marido trabalhando em cima até de um trator 

atrás de um arado lavrando, então a gente tem que mais é parabenizar de coração essas mulheres que a gente 

vê dia a dia trabalhando na lavoura no sol quente na chuva no frio, então essas guerreiras merecem a nossa 

consideração. Vi atentamente escutando Vereador falando distorções exatamente o que eu escutei hoje ai com 

bastante distorções querendo puxar coisa que não tem nada a ver como que foi falado, então a gente fica triste 

quando a gente fala a verdade aqui nessa Tribuna, o que eu falei aqui antes meus cinco minutos eu tenho 

prova disso, que o município se encontra nessa situação se encontra sim senhores não é o Prefeito ir para 

redes sociais e colocar que: Tem verba para vim, porque é isso porque é aquilo isso não é verdade, a realidade 

o nosso município hoje é triste, essa é a verdade. Secretário da Saúde pedindo demissão, cortando as diárias 

dos motoristas, pelo que eu vejo falar tem motorista querendo viajar sem cobrar hora extra fora de horário mas 

com certeza daqui uns anos vão entrar na justiça e vão querer tirar isso tudo em dobro, com certeza. Essa 

nossa preocupação com nosso município, muito bem colocado pelo Vereador Márcio, é triste, a situação do 

nosso município hoje. Falando sobre as patrolas, tem duas patrolas quebradas lá que estão no meio do mato, 

peça para tudo que é lado aonde que agora tem um galpão poderia ser colocado em baixo em um galpão pelos 

menos não deixasse  peças perdidas no meio do mato ali, uma para um lado e outra para outro, quando vê já 

vai faltar peça já não vão conseguir achar mais porque está num terreno baldio, abandonado duas patrolas, 

essa é a situação do nosso município hoje é lamentável a gente espera que seja de alguma forma tirado alguns 

CCs, que está lá tirando dinheiro muitas vezes da saúde agora como estão querendo economizar na saúde 

onde é que se viu, Prefeito chegar numa situação de economizar na saúde e rasgando dinheiro por ai, que nem 
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aconteceu na festa do fumo nas duas festas do fumo e  também maquinas correndo de um lado para outro atoa 

muitas vezes sem motivo, isso ai é tudo é desperdício a gente quero aqui agradecer ao Presidente colegas 

Vereadores  e até aproxima terça-feira se Deus assim nos permitir, muito obrigado.”  NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 27 DE OUTUBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS. 


